



文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2023年9月 4 897001 360013
癸卯年七月十七 廿四白露
多雲驟雨 狂風雷暴
氣溫26-30°C 濕度80-95%
1 星期五
港字第26815 今日出紙2疊8張半 港售10元

凌晨掛八號波 稍後或改發十號風球 20多部門預早部署

超強風蘇拉逼港 政府總動員戒備

超強颱風「蘇拉」來勢洶洶，天文台預測今日香港將受其影響，懸掛八號烈風或暴風信號，並有可能在稍後改發十號風球。「蘇拉」威力與2018年破壞力極強的「山竹」相若，其間風暴潮會令維港、吐露港及大澳水位大幅上漲，甚至打破「溫黛」所創的歷史紀錄。面對「山竹2.0」來襲，香港特區政府20多個部門總動員部署防風，以及作好善後預案，更罕有地提前宣布全港學校今日停課一天。特區政府政務司司長陳國基昨日在跨部門記者會上指出，倘颱風造成極端情況，例如重演「山竹」期間大量樹木倒塌的情況，使市民無法上班，政府會適時建議全港停工，但他個人認為：「相信多方準備下，發生這種（全港停工）情況的機會不大。」

◆香港文匯報記者 文森



◆趁超強颱風「蘇拉」未到之際，市民和遊客在尖沙咀海旁打卡，維港上空烏雲密布。
香港文匯報記者北山彥 攝



截至昨晚7時，「蘇拉」集結在香港之東南偏東約360公里，以時速約10公里，移向廣東東部沿岸。天文台預測，「蘇拉」今日至明天最接近香港，八號烈風或暴風信號會在今日維持，甚至可能改發十號風球。

香港對上一次掛十號風球是2018年「山竹」，天文台台長陳柏緯昨日在聯合記者會上指出，「蘇拉」的風力不亞於「山竹」，「預測它會相當接近香港或在香港以南掠過，這種情況是較差的，風暴潮的情況有機會與2018年『山竹』襲港時相若，另一個可能性是它在香港以東地區已先登陸，例如汕尾至深圳一帶，然後在香港北面掠過，屆時風暴潮的影響較小，但現時我們評估它在香港或香港以南掠過機會較大。」

陳國基：提前部署比預備不足好

「蘇拉」帶來的風暴潮會令維港、吐露港的水位大幅上漲，接近1962年「溫黛」襲港期間所創的歷史紀錄；大澳水位亦可能破2017年「天鴿」的紀錄。

汲取「山竹」襲港的經驗，特區政府提前作好準備，昨晨召開跨部門督導委員會會議，超過20個部門參與，由陳國基統籌、保安局督導，就水浸、倒樹、救援、交通等各方面情況提前部署，制定應急和颱風過後的善後預案。

陳國基表示，「蘇拉」路線仍存在不確定性，但提前部署，總比預備不足為好。為此，警方多動員1,450名警力，消防多準備300名消防員和20部消防車，民安隊動員300名隊員，應對颱風期間的緊急情況。醫管局動員較平時多20%的醫生駐守各公立醫院，全港急症服務颱風期間24小時候命。

為預防水浸風險，民政事務總署昨晚8時起開放全港29個臨時庇護中心，供有需要市民入住，主動聯絡鯉魚門、大澳、吐露港一帶和杏花邨等較易受水浸影響地區的居民代表，呼籲居民及早防風，或到臨時庇護中心暫住。巡查全港水浸黑點地區，清理渠道，提前設置擋水板和沙包，並向當區居民派發沙包。南區和荃灣區關愛隊隊員和義工隊伍，已派員探訪當區居民，提醒他們做好防風措施和提供適切支援。

全力避免重蹈「山竹」大混亂覆轍

「山竹」當年吹襲香港期間，出現大面積倒樹，令風暴過後，香港公共交通混亂，大批市民在公路徒步，甚至攀越倒樹歷盡艱辛上班去，汲取有關經驗，政府這次動員消防、路政署、運輸署、發展局工務科等部門應急小隊，準備大量夾斗車、鏈鋸和運輸車輛，確保風暴過後能最快速恢復公共交通服務。

陳國基將率領政府高層和專家委員會評估情況，若出現類似「山竹」期間的極端情況，政府會發出全港停工的建議。他並呼籲市民不要掉以輕心，切勿進行「追風呀、睇浪呀」等行動。



◆超強颱風「蘇拉」襲港，天文台預告今晨懸掛八號烈風或暴風信號，並有機會改發十號風球。圖為商舖玻璃門窗貼上膠帶防風。
香港文匯報記者萬霜靈 攝



◆政務司司長陳國基聯同相關部門官員昨日舉行聯合記者會，交代政府應對颱風工作。
香港文匯報記者北山彥 攝

政府部門總動員應對颱風

保安局

◆啟動各區緊急協調中心，民安隊到低窪地區協助居民升高傢俬電器，設置擋水板等防風、防水浸措施

◆額外動員1,450名警力，300名消防員和20部救援消防車、300名民安隊員，應對任何緊急救援情況

◆全力協助颱風過後清理塌樹、恢復交通工作

民政事務總署

◆昨晚8時起，開放全港29個臨時庇護中心，巡查全港水浸黑點

◆關愛隊在當區臨時庇護中心當值，設置緊急求助熱線和應急小隊，24小時候命

◆制定疏散預案

屋宇署

◆巡查地盤棚架、吊船、天秤，主動巡視主要街道的外牆，安排承建商清拆有危險的招牌

運輸署

◆全港逾1,900部閉路電視監測主要道路幹道，及早監察及清理被阻塞的道路

醫管局

◆增加兩成醫生在各公立醫院當值

各部門緊急援助熱線：
民政事務總署 2572 8427
渠務署 2300 1110

◆資料來源：政府聯合記者會
整理：香港文匯報記者 文森

水位上升預測

(海圖基準面上)

海域	蘇拉襲港預測水位	水面歷史高位
維港	3至3.5米	3.96米(溫黛)
吐露港	5米	5.03米(溫黛)
大澳	3.5至3.8米	3.87米(天鴿)

◆資料來源：天文台

歷年襲港超強颱風中心風力(時速)

蘇拉：185公里至210公里

山竹(2018年)：175公里至250公里

天鴿(2017年)：185公里

約克(1999年)：130公里

愛倫(1983年)：205公里

溫黛(1962年)：185公里

政府未雨綢繆

宣布全港今停課



◆政府提前宣布今天全港學校停課。
中通社

香港文匯報訊(記者金文博)特區政府昨日召開跨部門記者會公布防風措施，並提前宣布今天全港停課。何文田副中學校長黃晶榕昨日接受香港文匯報訪問時讚揚，特區政府是次未雨綢繆作出跨部門協調，制定各項防災措施，既體現了特區政府重視市民的生命安全，又能夠避免全港開學日出現大混亂，其工作及努力值得肯定。

教育界讚賞 讓師生更安心

黃晶榕透露，教育局相關人員其實一早有與學界緊密溝通，協商好應對方案，所以數日前學界對今天停課早已有心理準備。這次特區政府提前了大半天宣布，讓師生都更加安心，不用像以前那樣要半夜起床留意消息，因此教育界普遍都讚賞特區政府這次的做法。

對「未開學先停課」，他認為，這無論對中學、小學或幼稚園的影響都不大，全港學校大多只是將開學禮順延至下周一(4日)才舉行，對全學年的學校教育影響微乎其微。

他以該校為例，指原定今日上午全校師生舉辦開學禮，9月4日上午讓班主任處理班務，現在則將安排合併處理，對學校整體運作「幾乎沒有影響」。

觀塘區家長教師會聯合主席畢輝昨日接受香港文匯報訪問時亦歡迎特區政府關顧社會需要，提早超過12小時宣布停課決定，可讓學生及家長，尤其是要跨境上學的學生不用「頻撲」，且安全有保障。對幼稚園及小學家長而言，更可有充足時間及早準備，例如安排託管或居家照顧等，值得給予正面評價。

畢輝提到，停課安排會對學校和老師或有較大影響，因為開學日為星期五，當天的工作需要推遲延至星期一，可能加重老師的工作壓力，不過對於家長和學生而言，「應該不會造成什麼大問題。」

教育局通知學校詳細安排

特區政府教育局局長蔡若蓮昨日在FB表示，在公布停課安排後，教育局已向全港學校發出電郵通知詳細安排，局方會與學校保持聯絡，提供適切的協助，又呼籲市民在風暴期間留在室內，注意個人安全，並留意最新的天氣資訊及新聞公布。